

στέγης μιά τηγανίτα! Έπειτα έπεσε δεύτερη τηγανίτα κ' έπειτα μερικά άγριοζέφαρα! Ο Τζιλίν ζύτταξε ψηλά και είδε την Ντινά.

Η νέα του εξαγογέλασε και γάθισε. Ο Τζιλίν σκέφτηκε: « Δέν θά μπορούσε τάχα να με βοηθήση ή νέα αυτή να φύγω; » Και άμέσως πήρε ένα κομμάτι άργίλλου άπ' τό ύπόγειο κ' άρχισε να φτιάχνει μισρές, χαριτωμένες κουζλας. Τις άφρησε να ξεραθούν και μιιά μερά που ή Ντινά ξαναφάνηκε στην τρύπα της στέγης, τις της έφουξε για να την ευχαριστήση. Έκεινή τις ζύτταξε χαμογελαστή και τού τις ξαναόριξε λέγοντάς του:

— Δέν κάνει...Θά τις δούν... Έπειτα έμεινε λίγο σκεπτική και τέλος τού έκανε νοήματα φέροντας τό χέρι της στό λαϊμό της σάν μαχαίρι, θέλοντας να τού δείξει μ' αυτό ότι έπρόκειτο να τούς σζοτούσουν.
— Ποιοί; ρώτησε ο Τζιλίν.
— Ο πατέρας μου, άποκριθήκε ή νέα. Έγώ όμως σέ λυπούμαι.
— Άφού με λυπάται φέρε μου ένα μαζού ραβδί, της ειπε ο Τζιλίν.

Έκεινή κούνησε άρνητικά τό κεφάλι της και έφυγε. Άλλά τό βράδυ τού επέταξε μιιά μαζού διχάλα.
— Ίβάν! Ίβάν! τό ραβδί...τού φώναζε και τού έγγενε να μην κινή κρότο.
Τά μάτια της έλαμπαν ζωηρά.
Ο Τζιλίν εξύπνησε άμέσως τόν σύντροφό του και τού ειπε:
— Κοστίλιν, πάμε! Άς δοκιμάσουμε άλλη μιιά φορά. Έλα...θά σέ βοηθήσω εγώ...
— Όχι, άποκριθήκε έξείνος. Δέν θά μπορούσω ούτε να βγώ άπ' εδώ. Δέν έχω δύναμη ούτε να κουνήθω.

— Αι, τότε γιατί σου! Και μη μου κρατήτης κακία που φεύγω. Οί δύο συνάδελφοι άγκαλιάστησαν και φιληθήσαν με στοργή.
Ο Τζιλίν δέντέτοσε τό ραβδί ως άπάνω, παρακάλεσε και την Ντινά να τό κρατήση δυνατά, έπιάθηκε άπ' αυτό και άρχισε να σιαφαλιόνη. Τό κειμήλιο τό ζοριτά έξατούσε με όλη του τη δύναμη. Άλλά δύο φορές ο Τζιλίν έγλύστησε κ' έξανάπεσε στό ύπόγειο. Στο τέλος τόν έβοήθησε και ο Κοστίλιν και κατόρθωσε ν' ανεβή, ετραβήξε επάνω τό ραβδί και τώδωσε στην Ντινά.
— Πήγαινε τό πάλι στην θέση του, της ειπε. Άν τό βρούν εδώ θά σέ δείρουν.

Έκεινή έπηρε τό ραβδί ζυττάζοντας κατάματα τόν Τζιλίν, ο όποιος άφού της έφουξε μιιά ματιά ευγνωμοσύνης, βγήκε άπ' τό χωριό κ' άρχισε να κατεβαίνει τό βουνό. Τό κειμήλιο τό ζοριτά τόν συνάδεδσε άνεστά. Σ' ένα σημείο μάλιστα βλέποντας πως τόν έμπόδιζε ή ζυλίνη θήκη των ποδιών του έ- πήρε μιιά πέτρα και άρχισε να χτυπά τούς κροίους της δυνατά για να τούς σπάση. Δέν τό κατόρθωσε όμως. Ο Τζιλίν έννοιωσε πως έπεσε προτού φανή τό φεγγάρι να φτάση μαζού κ' άπεράσισε να βαδίση γρήγορα μ' όλη τη θήκη των ποδιών του.
— Άντίο, μιιά Ντινά! της ειπε έξα- φνα. Θά σέ θυμάμαι αιώνα!...

Η κόρη έζλαγες. Τόν άγκάλιασε, τόν έφουξε δυνατά, έπειτα γύρισε και γάθισε πίσω άπ' τό βουνό τρέχοντας σάν άγόρι.
Ο Τζιλίν βάδισε όλη τη νύχτα. Για μιιά στιγμή πέφασαν κοντά του δύο Τάταροι έφιπποι. Άλλά έξείνος τούς ειχε άνοισει από μαζού και ειχε χροφή πίσω από μιιά βάτο. Τό φεγγάρι άρχισε σιγά-σιγά να κινή την λάμψη του. Σημέρωσε... Ο Τζιλίν ειχε φτάσει τώρα στό τέρας του δάσου. Ειχε ξεμωρώσει πιά έντελέρα, κ' έβλεπε καθαρά έμπρός του τη στέππα και τό φρούριο.

Έξαφνα άριστερά, στους πρόποδες τού βουνού, είδε φωτιές που έσβυναν, ένύτταζε προσεκτικώτερα και είδε να λάμπουν όπλα. Ήταν κοζάκοι στρατιώτες.
Η χαρά τού έφερε μιιά δυνατή παραφορά. Συγκέντρωσε τις τελευταίες του δυνάμεις κ' εκατέβηκε τό βουνό. Έλεγε μέσα του: «Νά με φυλάξη ο θεός να μη με ιδη κανένας Τάταρος έφιππος. Δέν θά προλάβω να φθάσω ως εκεί».

Μόλις ειχε κάνει αυτή την σέψη και ένύτταξε γύρω του. Άριστερά, επάνω σ' ένα λόφο είδε ξαφνικά τρεις Τάταρους. Αυτό τόν έκανε να χάση τό θάρρος του. Έννοιωσε τό αίμα του να φεύγη από την καρδιά του. Έκείνησε τή χέρια του και έφώναζε ότι τού ήθε στο μυαλό εκείνη τη στιγμή.
— Άδέρφια!... Βοήθεια αδέρφια!...

Οί Ρώσοι τόν άκουσαν και ανεβήσαν στά άλογά τους. Ξωρησαν πός τό μέρος του για να ζούουν τόν δρόμο των Τατάρων. Οί Κοζάκοι όμως ήσαν μαζού και οί Τάταροι πιό κοντά. Άλλά ο Τζιλίν έμάζεψε όλες τις δυνάμεις του, έπηρε την άλυσίδα στό χέρι του και έτρεξε προς τό μέρος των κοζάκων. Έσταυρωκόταν διαρκώς και φώναζε:
— Άδέρφια!... Άδέρφια!... Άδέρφια!... Οί στρατιώτες κάλλασαν με όλη τους την δύναμη και τόν έφθαναν. Ο ένας τού πρόφρασε φωνή, άλλος ραζί, άλλος τόν σκέπασε με έναν μανδύα και άλλος τού έλευθέρωσε τα πόδια. Οί άξιωματικοί τόν άνεγνώσαν και τόν οδήγησαν στό φρούριο. Έκει ο Τζιλίν διηγήθηκε όλη την περιπέτριά του και ειπε:
— Έτσι δέν έπληγα στό σπίτι μου και δέν παντρεύθηκα. Φαίνεται πως δέν τόθελε ή Μοίρα μου.
Και έξηκολούθησε να ηρησθή άνυπανδρος στόν στρατό τού Καυκάσου. Τά λόγια του Κοστίλιν έφθασαν ύστερα από ένα μήνα. Οί Τάταροι τόν άφρησαν άμέσως έλευθερο. Έφθασε κ' αυτός στό φρούριο μιισοπειθαμένως...
Λέων Τολστόι



ΟΙ ΑΝΘΡΩΠΙΝΟΙ ΕΞΕΥΤΕΛΙΣΜΟΙ

ΑΥΛΙΚΟΙ ΚΑΙ ΑΥΛΟΚΟΛΑΚΕΣ...

Ο Καμβύσης και ή οίνοποσία. Πώς απέδειξε ότι δέν τόν πιάνει τό κρασί. Ο φόνος τού υιού τού Πριζάσπιδος. Κέλακες πού... στραβώνονται για να... ευχαριστήσουν τόν κύριόν των! Η γενική μωπία! Άμάν! Φως έπάνω στα... μούτρα μας!... Όλοι... έφταμηνίτικοι!... Ως πού φτάνει ή κολακεία, κ.λ.π. κ.λ.π.

Για να λάβη κανείς μιάν ιδέα της δουλοπρεπείας που χαρακτηρίζει τούς περισσότερους αυλικούς, άρκεί τό έξης ιστορικό ανέκδοτο που άναφέρε ο Ηρόδοτος.

Ο βασιλεύς της Περσίας Καμβύσης άγαπούσε υπερβολικά τό κρασί. Μιιά μερά λοιπόν που ειχε παραπεί ένας αδικός του, ο έννοσίμυός του Προΐσασις, τόν έληθείωσε και παρακαλούμενος δήθεν από τόν μεγάλο τόν ενδιαφέρει, τού ειπε ότι ο κόσμος τόν κακολογούσε πολύ για τό ελάττωμά του αυτό.

— Θά σοφ άποδείξω, έν τοίτοις, άπήτησε ο Καμβύσης, ότι τό κρασί δέν μου άφραφεί ούτε τό λογικό μου ούτε την έπιδειξιότητά μου. Και δ έταζε να τού φέρουν κ' άλλο κρασί. Άφού ήτοι περισσότερο από κάθε φρούδι, ο τράσανος έπρόσταξε να οδηγήσουν ένκόπιόν του τόν γιού τού έννοσίμυου τού και να τόν δέσουν σ' ένα δέντρο. Γυρίζοντας κατόαν προς τόν Προΐσασι τού ειπε:

— Έάν δέν τουτήσω την καρδιά τού γιού σου μ' αυτό τό βέλος, τότε θά πη πώς ειχες δίκιο που με συνβουλεύεις να πάωω να λίνω.
Και χωρίς να χάση καιρό, μη άκούγοντας τις κιάρες τού Προΐσασι πέονε ένα τόξο, σκοπεύει τόν γιού και τόν σ'χνει νεκρό! Πληρούς κατόαν, διατάζει ν' άνοίξουν μ' ένα μαζού τό στήθος του. Τό βέλος ειχε τουτήσε πράγματι την καρδιά τού άνηγόου νεο...
Ο έκείνος Προΐσασις τότε, άντι να δομηγή έναντίον τού δολοφόνου τού γιού του, ήρωσε τή χέρια στόν οίκανό, και με άχαρηκήριστη δουλοπρέπεια τού ειπε:
— Ότες ο Άπόλλων δέν θά κατώθωνε να σκοπεύση καλλίτερα!...

Ο Άθήνας παραθέτει τά έξης δείγματα δουλοπρεπούς κολακείας διαφόρων αυλικών.

Ο Βασιλεύς της Μακεδονίας Φίλιππος έγασε κάποτε, τό ένα του μάτι. Ο έννοσίμυός του Κλήσοφος, ενεργάση την άλλη μερά, στό παλάτι, με τό... ένα του μάτι δεμένο! Κάλποτες άλλοτε πάλι, ο Φίλιππος τραυματιόθηκε στό πόδι. Από τη στιγμή εκείνη, ο Κλήσοφος άρχισε να περπατά... κοιτούποντας! Η δουλοπρεπή κολακεία τού Κλήσοφου αυτό δέν ειχε όρια. Όταν ο Φίλιππος τήγανε να δοκιμάσει κανένα φαγητό μικρό ή ξερό, ο Κλήσοφος... έκαμνε τις ίδιες γκομιμάτες άγδρας μ' αυτόν, οά να ειχε δοκιμάσει κ' ο ίδιος τό φαγητό!



Κοιτόιος ο Β' ήταν μύωψ. Αναγκαστικά, λοιπόν, όταν βροκόταν στό τραπέζι, έκαθε για να παρατηρήση καλά τό φαί που τού προσέφεραν... Καθώς δέ διαρκεί ο Άθήνας, τό ίδιο έκαναν, χωρίς όμως να ειχε μύωπες και οι αυλικοί του!... Για να τόν κολακίσουν, οκίβαν τόν κεφάλι υποκρινόμενοι τούς μύωπες, μερικοί μάλιστα, από ύπερβάλλοντα ζήλο... άγγιζαν τά φαγητά με τά χέρια τους, για να τάντιληφθούν δήθεν, από την άψη τί είδους φαγητά ειχε!...

Ο Λοιτόιος ειχε και την κακή συνήθεια να φτύνη! Και οι αυλικοί του, για να τόν κολακίσουν... τού έδειναν τή μάγουλά τους, για να φτύνη επάνω τους!...

Ο Λόδοφος άπαφείρε ότι, όταν ο βασιλεύς της Αιθιοπίας τήγανε να τραυματιόση οι αυλικοί του έφρόντιζαν για να τόν κολακίσουν — να... πληρωθούν στό ίδιο μέρος τού σώματός του. Κι' έτσι όταν ο βασιλεύς έγασε τό ένα του πόδι, ο' όλο τό παλάτι δέ σναντοφες πού... κοιτούσ!...

Η μεγάλη άγάπη και έννοια τού βασιλέως Φιλίππου προς τόν Ρούϊ Γκομέ, όφείλεται στό ότι ο τρομερός αυτός κόλαξ έφρόντιζε, άν και ήταν δεινός πακίης, να... μη κερδίση ποτέ όταν τήγανε να παίζη χαρτιά με τόν Βασιλέα!

Ο Σαίν - Σιμόν άναφέρει οτά « Απομημηρομέματά » του τό έξης άπίστευτο γεγονός:

Η δούκισσα ντε Μπερύ έγέννησε ένα άγόρι τόν έβδομο μήνα της εγκυμοσύνης της. Έ, ή κολακεία των αυλικών ήταν πλέον τόση, που, από την ήμέρ' αυτή, όλοι τους διεκρίνταν πάντα ότι ήσαν... έφταμηνίτικοι!...

Η βασίλισσα της Γαλλίας Λεζίνσκα έφούτος κάποτε τόν έπότη της διατέρας της ακολουθούσ κ. ντε Ουζές:

— Τι ώρα εινε...
— Ότι ώρα... έπιθυμεί ή Μεγαλειότης Σας! άπήτησε από ύπερβάλλοντα ζήλον ο κόλαξ.

Σας κατηγορούν ότι δέν προσεύχεσθε ποτέ οας, ειπ' μιιά μερά ο Λουδοβίκος Ι' στόν δούκα ντε Μπουγιού.
— Μεγαλειότατε με συκοφαντούν! Δέν πονά ήμέρα που να μην ά- πευθίνω στό Θεό την έξης εχγή: «Θεέ μου, φύλαξε τόν Βασιλέα!...»